

DÉL-MAGYARORSZÁG

1 MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

56. évfolyam, 266. szám

Ára: 50 fillér

Péntek, 1966. november 11.

Mai számunkból:

Koszigin Párizsba utazik

Szálka és gerenda

Szegedi munkáskórus

Jugoszláviában

Téli holmik után az üzletekben

Olcsó és jó a hévíz

A kutatás és a feltárás tervszerűsége — Nincs gáz és vízkölerakódás — Negyedannyiba kerül, mint a tömbfűtés

Néhány évvel ezelőtt Szeged még távol esett mindenféle energia-lélektől. Földrajzi helyzetéből következik, hogy a bányákból a szén hosszú úton, nagy költséggel jutott el a helyi felhasználókhoz. Szinte a véletlen ösztönözte, hogy amikor az iparfejlesztés napirendre került, s megnőtt a lakosság energiaszükséglete is, kiderült, hogy

nem is egy energiaforrás található a városban és közvetlen környékén:

itt a hévíz, a földgáz, a kőolaj. Természetesen ezek felkutatása és feltárása nem a véletlen műve: tervszerű, tudatos munka eredménye.

A Dél-Alföld első igazi termálkútja az Anna-forrás volt, de a múlt rendszerben nem vették fontolóra további feltárások lehetőségeit. Csak az ötvenes évek végén, a Haladás, valamint a Felszabadulás Tsz sikeres vállalkozása nyomán került előtérbe ennek a természeti kincsnek a fokozottabb hasznosítása. Mint ismeretes, 1961-ben a tanács elhatározta, hogy termálkutatást fűrészt üzemeltetésének irányítását,

Az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság 1963-tól magára vállalta kísérleti üzemeltetésének irányítását,

úgy döntöttek, hogy az akkor már épülő Odessa-lakónegyed fűtését az innen nyert meleg vízzel oldják meg.

Azóta közel három fűtési idény telt el, s a mérések, a tapasztalatok már sok következtetés levonására alkalmasak. Bebizonyosodott, hogy az 1963-64-es év után épített gáz kiválasztó és ülepítőmedence, mely

a maga nemében első az országban, tökéletesen megfelel a követelményeknek, s lehetővé teszi a direkt termálvíz-felhasználást. A vízvezeték-hálózatban és a radiátorokban vízkölerakódás nem tapasztalható, csupán a tápfejen és a töltővezetékben. Emiatt a kút vízhozama 90-ről óránként 70 köbméterre csökkent. Az eldugult részeket azonban 1966 májusában kicserélték.

Jelenleg 866 lakást fűtenek az újszegedi termálvízzel, 238 lakás számára meleg vizet is adnak. A lakások hőfoka mindhárom fűtési idényben 23-24 Celsius-fok körül volt.

A lakosság igen elégedett a fűtéssel és a melegvíz-szolgáltatással.

A 60 fokos meleg vizet úgynevezett hőcserélővel állítják elő. Az adatok szerint napi 150-200 köbméter fogy belőle, s mivel a többi lakás közül is 424-ben van vezeték, a szolgáltatási díj megváltoztatása esetén sor kerülhet ezek bekapcsolására is a későbbiekben.

A kútnál leválasztott gáz egyelőre még veszendőbe megy, azonban az újszegedi földgázvezeték kiépítése után bekötik és felhasználják.

A termálvíz igen gazdaságos. Ha a csúcskazánteleg üzemeltetési költségeit eltekintünk,

a tüzelőanyag-költség megtakarítása évenként meghaladja a 4,3 millió forintot.

A számítások szerint a beruházás nem egészen két év alatt megtérül. A termálvíz felhasználásának beruházási költsége és az ezzel fűtött 114 ezer négyzetméter terület fűtéséhez szükséges kazánteleg létesítési költsége közel egyenlő.

A fűtési idényben felszínre kerülő hőmennyiség hasznosítása a szakaszos fűtési mód megtartása mellett — forróvíz-tároló segítségével — **még mintegy kétszáz lakás bekapcsolását teszi lehetővé.**

A versenyszoda és a most elkészült üledémedence csaknem folyamatos melegvízellátása az úgynevezett terciér víz kihasználását teszi teljessé. A kút összes vízének hasznosítási aránya 55 százalék körül várható, ami optimális. Mindezt tekintve véve a fűtésnél hasznosított egymillió kilokalória geotermikus energia költsége 110 forint lesz, szemben a széntüzelést alkalmazó tömbfűtés 407 forintjával.

A hévíz gazdasági előnye mellett **egészségügyi hatása sem lebecsülendő:**

elmarad a levegőt szennyező füst, a fűtéssel együttjáró por, korom. A víz gyakran gyógyító hatású, bár az újszegedi kút vizével kapcsolatban még nem tisztázott, káros-e vagy sem az emberi szervezetre.

A Geotermikus Tudományos és Műszaki Tanács javaslata alapján az OMF más termálkútakat is fűrészt más termálkútakat is fűrészt más termálkútakat is fűrészt

Ez az ország első hévíz közműve.

A vezeték 50 fokos meleg vizet szolgáltat közutaknak, s természetesen ellátja majd a klinikákat és az egyetemi intézeteket, valamint a textilműveket és a környező ipartelepeket. A Móra Ferenc Tsz kútját helyileg hasznosítják.

A geotermikus energia felhasználásának szegedi tapasztalatairól Arvai József, az m. j. városi tanács vb elnökhelyettese tartott nagy sikerű előadást tegnap, csütörtökön az MTE SZ Széchenyi téri klubjában.

Tanácskozás a légszennyeződésről

A Magyar Tudományos Akadémia, a Magyar Meteorológiai Társaság és az Országos Meteorológiai Intézet illetékes kutatóinak, technikai szakembereinek részvételével csütörtökön kétnapos tanácskozás kezdődött Budapesten, a Technika Házában a légszennyeződés meteorológiai problémáiról. Dr. Béll Béla, a Meteorológiai Társaság társelnöke megnyitó beszé-

dében hangsúlyozta, hogy az ipar és a közlekedés óriási arányú fejlődésével, a gyors ütemű népesedéssel párhuzamosan a légszennyeződés világszerte egyre nagyobb mértékű problémává vált. Mindezt sokoldalú védekező intézkedéseket sürget.

Kiépült a falusi egészségügyi felelősök hálózata

Csütörtökön a Magyar Vöröskereszt székházában megkezdődött a megyei vöröskeresztes títokarok és gazdasági vezetők kétnapos értekezlete. Rostás István, a Vöröskereszt főtitkára bevezető előadásában áttekintést adott a mozgalom fejlődéséről és további tennivalóiról.

Beszámolt a vradó mozgalom gyors és nagyarányú fejlődéséről, s elmondta, hogy kiépült a falusi egészségügyi felelősök széles hálózata.

— A mozgalom további fejlődése szempontjából nagy jelentőségű az ifjúság

körében folytatott vöröskeresztes munka — állapította meg befejezésül. (MTI)

Novotny elnök az EAK-ban



(Rádiótelevízió — MTI Külföldi Képszoállítás)

Antonin Novotny, a Csehszlovák Szocialista Köztársaság elnöke, ötnapos hivatalos látogatásra az Egyesült Arab Köztársaságba érkezett. A képen: Novotny elnök — intetget — és Nasszer elnök — sötét szemüvegben — nyitott gépkocsin hajtát keresztül a városon.

Nasszer elnök a Novotny elnök tiszteletére adott szerda esti diszvacserán vendégének átnyújtotta a Nílus Rend kitüntetését. A csehszlovák elnök az EAK elnökét a Fehér Oroszlán Renddel tüntette ki. A két elnök ebből az alkalomból pohárköszöntőt mondott.

Pártaktívák értekezlet a szakszervezetek tevékenységéről

Az MSZMP Szeged városi bizottsága tegnap, csütörtökön délelőtt **pártaktívák értekezletét** tartott a Kálvin téri pártszékházban. Az értekezleten **Perjesi László** elvtárs, a Szeged városi pártbizottság első titkára tartott **tájékoztatót** a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottsága 1966. május 10-én hozott határozatáról **A szakszervezetek gyakorlati tevékenysége és pártirányításának továbbfejlesztése** címmel. Az aktívák értekezleten részt vett és felszólalt **Tóth Anna**, a SZOT elnökségének tagja, a Textilipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára is. A tájékoztatót **vita** követte. A vitában részt vet-

tek: **Ókrös János**, a Pedagógus Szakszervezet megyei bizottságának titkára, **Rózsa István**, a városgazdálkodási vállalat párttitkára, **Olasz Sándor**, a Csongrád megyei tanács párttitkára, **Nagygyörgy Imre**, a szegedi juteárugyár párttitkára, **Hajós János**, a Csongrád megyei Állami Erdőgazdaság szb titkára, **Farkas Józsefné**, a szegedi textilművek szb titkára, **Simon Árpád**, a falemezgyár csúcs-pártvezetőségének titkára, **Tóth Sándor**, a Csongrád megyei Tanács Elnökségi Vállalat párttitkára és **Varga Ferenc**, az Alsó-tiszavizvárdai Vízügyi Igazgatóság szb titkára.

Kun Béla emlékműve

November 20-án Budapesten, a Kun Béla téren leplezik le Olcsai Kiss Zoltán legújabb alkotását, Kun Béla emlékművét. A mestert szoros emlékek fűzik a kommunista mozgalomhoz. 1915 tavaszán mint főiskolás vonult be katonának, s még abban az évben fogságba esett Galiciában. A forradalom kitöréséig a fogolytáborban ismerkedett meg a kommunista eszmékkel, s mint egykori hadifogoly az internacionalista század katonája lett, Szibériában, majd 1919-től a közeporoszországi frontokon harcolt a szovjet hatalom győzelméért. 1921 őszén Bécsbe emigrált, később Párizsban élt 1945-ig. A felszabadulás után az első vonattal érkezett Budapestre.

Képünkön: Olcsai Kiss Zoltán a Kun Béla térre készülő háramalagos kompozíció egyik alakját, Kun Bélát mintázza.

Az amerikai csapatok fokozzák támadásaikat Észak-Korea ellen

An Min Szu, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségé-

nek ideiglenes ügyvivője csütörtökön **sajtótájékoztatót** tartott. A többi között elmondta, hogy az utóbbi időben az amerikai agresszív katonai csapatok és dél-koreai zsoldosok — a koreai fegyverszüneti egyezményt durván megsértve — **egyre fokozzák a köztársaság északi része ellen irányuló fegyveres támadásaikat, és különféle katonai provokációkat hajtanak végre.**

Ezzel kapcsolatban a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság külügyminisztériuma november 5-én nyilatkozatot tett közzé, amelyben **leleplezi az amerikai imperialisták újabb provokációját.**

tevékenységét. Megállapítja a nyilatkozat: az amerikai imperialisták és a Pak Csong Hi-klíkk közötti összeesküvés „a haza egyesítése érdekében” tulajdonképpen nem más, mint az amerikaiak gyarmatosító politikájának kiterjesztése Észak-Korea-ra is.

A nyilatkozat végül leszögezi, hogy amennyiben az amerikai imperialisták és zsoldosok a KNDK ismételt figyelmeztetésének nem tesznek eleget és nem hagynak fel ellenséges tevékenységükkel, akkor annak következményéért teljes mértékben vállalniuk kell a felelősséget.

A VDK hálás a testvéri segítségért

A VDK minisztertanácsa kiadott közlemény többek között hangsúlyozza: a minisztertanács a vietnami népszinte háláját nyilvánítja a testvéri országok pártjai, kormányai és népe iránt a közös forradalmi ügy iránt nyilvánítt harcosszolidaritásért. (MTI)

Szovjet—kanadai megbeszélések

Koszigin fogadta Paul Martin

● Moszkva (TASZSZ)

Paul Martin kanadai külügyminiszter, aki szerdán hivatalos látogatásra érkezett a Szovjetunióba, csütörtökön találkozott Andrej Gromiko szovjet külügyminiszterrel: véleménycserét folytattak egyes mindkét felet érdeklő nemzetközi problémákról. A beszélgetést az őszinteség légköre jellemezte.

Ezt követően Alekszej Koszigin szovjet miniszterelnök fogadta a Kremiben Paul Martin. A kanadai külügyminiszter látogatást tett Dmitrij Pojanszkijnál, a Szovjetunió Minisztertanácsának első elnökhelyettesénél is.

Gyémántipar a Tajgában

Egy szakértő kifejezése szerint Jakutia gyémántkincseit eddig csak „kiskánál merték” az örökké fagyos föld mélyéből. Ezeket a kincseket most már „nagykanállal” fogják méríteni. A tajgában, Mirbij településen most lépett üzembe a Szovjetunió leg-

nagyobb gyémántipari vállalata, a 3. sz. dúsítómű, amelynek 13 emeletes alumínium- és üvegépülete Gulliverként tornyosul a magasba a régi kis törpeüzemek fölé. A dúsítóművet a legkorszerűbben szerelték fel.